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Keresek egy ügyes, képzett

gazdasági ispánt
Czim: a kiadóhivatalban 
megtudható. 3223

Zsákot;, 
sincget.

szőlókfitözó
32 év óta legmegbízhatóbbnak elismert 

PISCHER-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest,
V.,  Nádor-utca 31—33. szám.

Kévekötelek, PONYVAKÖLCSÖNZO- 
intézet Kérjen ajánlatot

épész-kovács
állást keres január elsőre. 
Az összes gazdasági gé
peket és különféle rend
szerű motorokat, trakto
rokat szakszerűen kezeli
és javítja, kitűnő lóvasaló, 
kovács munkákat legfino
mabbtól a legdurvábbig 
végez.

Ugyanott egy szorgalmas, megbízható botos 
ispán magtárnoknak, esetleg udvarbirónak is 
elmegy. Kitűnő Írása és számolása van, be
szél magyarul és románul. Szives megkere
séseket kér: Hunyadi József, Mezőméhes.

Keresek
egy ügyes, a gazdaságban 
teljesen jártas 

ispánt
Czim: a kiadóhivatalban.

KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság
Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. szám.

3006\ □□□
Alapjai s 3 millió 347,000 korona.

Elfogad: takarékbEtételiBí lEgelönyösebb kamatoztatás mElktt
és azokat a moratórium korlátozó határozmányaitól eltekintve 

bármikor azonnal visszafizeti, 
miáltal módot óhajt nyújtani a közönségnek, hogy pénzfe
leslegeit a háború tartama alatt is biztos helyen elhelyezhesse.
Uj intézeti székházában külön e célra épített páncéltermében

tűz- és betörésmentes rekeszeket
és értékeket tartalmazó ládák részére

trésort tart a közönség rendelkezésére.

MATUTSEK JÓZSEF]
KOLOZSVÁR, SZENTEGYHĂZ-UTCZA 3. SZ.

Fölhívja an. é. közönség figyelmét előnyösen ismert, elsőrangú műhe- 
lyébenalegjobbanyagból,legujabbdivatszerintkészült közkedveltségü 

féi?fi ós nói eipóMlctárára
3008

Megrendelés után készit ame
rikai és francia vagy bármily 
tetszés szerinti fagonu cipőket, 
a legkényesebb igényeknek is 
megfelelő ki vitel béri'! Vidéki 
megrendelések pontosan \^és 
gyors kivitelben mérték után’ 
de legbiztosabban egy használt, 
a lábra találó cipő átküldésé
vel eszközöltetnek. — Kiváló 
tisztelettel : Matutsek József.

«a

Név cs védjegy 
törvényes 

szabadalom

patkányirtó szer

Reitter Oszkár nagybecskereki főkapitánynak teljesen biztos hatású 
találmánya (nem méreg) emberre és állatra cseppet , sem veszélyes. 
1 doboz ára 2 korona, mely elegendő körülbelül 120 patkány ki
irtásához. Ismertető leírást, melyben le van Írva, hogy különféle nagy
ságú gazdasághoz hány doboz szükséges a teljes kiirtáshoz — kérésre

ingyen küld Reitter Oszkár főkapitány, Patkánin gyárának vezetősége Nagybecskereken.
| Tökéletes biztos eredményről jótállás. 3173 Tökéletes biztos eredményről jótállás.

PETREUS L. UTÓDA LÖR1NCZ SI
KITÜNTETETT OKLEVELES MÉRLEGKÉSZITŐ, ÉPÜLET- ES MŰ

LAKATOS, VAS- ÉS RÉZBUTORÜYÁRTÓ.

Magtárt és MARHA
MÉRLEGEK raktáron 
és megrendelésre 11

ELVÁLLAL:
Vas és fémből előállítható szak
májába vágó minden munkát. Kór
házak, szállodák, gazdaságok, is
tállók, tehenészetek stb. fa, vagy 
fémbútorral való berendezését. 
Folyósó, lépcső és sirrácsok készí
tését. Gazdasági és kerti kerítéseket 
Kerti bútorokat és sátrakat. Réz- 
és vaságyakat és bútorokat, stb.

MflGTflRl ÉS HURHŰHÉRLEGEI HIHDEH HÁSHÁL JOBBOK ÉS OLCSÓBBAK
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AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
KOLOZSVÁR, ATT1LA-UTCA 10 SZÁM. . 
O A LAP TELEFON SZÁMA: 158. O
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Az erdélyi kopasz nyakú és a közönséges magyar 

tyuk tojástermelő képességének megállapítása' 
céljából 12 hónapon át, tehát egy év alatt történt 
feljegyzések. Gáspár József........................................ 354
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Az őszi munkálatok siettetése.
Általános a panasz, hogy az emberi és 

állati munkaerő hiánya, valamint a rossz idő
járás következtéken sokkal kevesebb az ország
ban az ősziekkel bevetett terület, mint ameny- 
nyire ily előrehaladott időszakban kívánatos 
volna. Ezen a helyzeten az utolsó órában ok
vetlenül segíteni kell, mert a jövő évi termés 
biztosítása valóban életbevágó érdekünk nem 
csak magunknak, hanem szövetségeseinknek is.

A gazdabecsület dolga, hogy e cél bizto
sítására minden tőlünk telhetőt elkövetünk. 
Minél nehezebb ez a feladat, minél több aka
dálya van, annál inkább. A mostani nagy 
idők többet rónak mindenkire a puszta köteles- 
ségteljesitésnél, ma katona és polgár egyaránt 
teljes erejével, sőt — szinte mondhatnék — 
erején felül is tartozik szolgálni hazáját. Erején 
felül annyiban, hogy nem csak maga-magáért, 
hanem másokért is dolgozik, erején felül any- 
nyiban, hogy a mostani időjárás viszontagsá
gaival éppen úgy megbirkózik, mint a kézi- és 
iga erő hiányával, mint a termelő munka tö
mérdek más, kitartást, türelmet, leleményességet 
és önfeláldozást megkövetelő akadályával.

A most, remélhetőleg jobbra forduló idő
járás kihasználásával siessünk pótolni az őszi 
munka, a vetés tekintetében elmulasztottakat 
hiszen a magyar, nemzet, a magyar vitézek 
jövő évi kenyeréről van szó, amit bármi áron 
elő kell teremtenünk. Öreg, asszony, gyermek 
fogjon össze mind és segítsen egymáson is jó 
szívvel, mert a bevetetlenül maradó területek 
a magyar földművelés szégyenfoltjai volnának. 
Összetartással és szervezkedéssel a megfogyat
kozott munkaerő is boldogulni fog, a parlagon 
maradó földek megmunkálásáról pedig ható
sági utón, közerővel kell gondoskodnunk.

Nagyon üdvös volna ebből a célból a 
hetivásárokat vasárnapra korlátozni, mert a 
piacrajárás sok igaerőt és munkaidőt von el a 
mezei munkától, kivált a gazdáknál. Továbbá 
sürgősen intézkedni kell a felszántatlan, beve
tetlen területek hatósági rendelkezés alapján, 

közerővel és megszabott téritmény ellenében 
való munkálása iránt, aminek előfeltétele a 
megmüveletlen területek községenkinti haladék
talan összeírása. Ahol lehet, egymás kölcsönös- 
kisegítésével, ahol pedig ez nefn vezet célra, 
hatalmi szóval kell róla gondoskodni, hogy az 
idén ne maradjon egy talpalatnyi használható 
föld sem parlagon.

Ezekben a nehéz időkben csak a mesgyék, 
a barázdák válasszák el egymástól a birtokosokat, 
de lélekben, gondolatban, érzésben egyeknek 
kell lennünk. A nagybirtokos szántsa, vesse a 
kizgazda földjét, a kisbirtokos a nagygazdáét, 
mert csak igy fog ránk virradni az a boldog 
idő, amelynek eljöttéért mindnyájan imádko
zunk. Csak úgy tudunk e válságos idők örvé
nyei közt keresztül vergődni, ha testvéreknek 
érezzük magunkat, ha egymás terhét hordozni 
segítünk, ha a roskadózokat támogatjuk s az 
elesetteket felemeljük. Milyen lelkiismerettel 
néznénk a diadalmas csatákból visszatérő s a 
győzelem virágaival ékesített hősök szeme 
közé, ha azt a földet, amelyet ők testükből 
épített gátokkal védelmeztek, mi itthonievők 
még megművelni és bevetni sem birnók? Doi- I 
gozzunk egyesült erővel s ne nézzük, hogy 
kié a szántatlan és vetetlen föld, csak azt lás
suk, hogy a magyar földnek egy darabja, 
melynek egész termöerejét mozgósítanunk kell, 
amikor az ország fegyverbiró fiai mind a harc
téren az ország fenmaradásáért küzdenek. A 
szántóföld most csatatér, ahol csak egyesült 
erővel, vállat vállhoz vetve arathatunk kenyeret 
és — diadalt. ;

A gazdák és a hadikölcsön. /
A „Gazdaszövetség" a Magyar Gazdaszö

vetség hivatalos lapja megállapítja, hogy a föld
művelő nép körében is vannak még, akik nem 
jegyeztek a harmadik hadikölcsönből, de bizo
nyára csak azok, akik az őszi munkák miatt 
nem tudtak hozzájutni a jegyzéshez. A barázda 
is harcmezö ma, melyet nem szabad gondozat
lanul hagyni az itthonmaradt földművelőnek. 
De ha a késlekedés érthető .is, annál bizto
sabbra vesszük, hogy a legközelebbi napokban 
még azok a földművelők is, akik eddig nem 
jegyeztek, a nemzeti becsület urnájához járul
nak, hogy nevüket ott beiktassák s teljesítsék 
kötelességüket saját lelkiismeretük és jóhirnevük 
iránt. Még két vasárnap áll rendelkezésünkre s 
a két ünnepnapon az elmaradottak is azok közé 
soroztatják magukat, akik a harctéren lévőket 
segíteni kötelességüknek tartják: Ezzel a kölcsön- 
jegyzéssel mutatjuk meg, hogy a földművelő 
nép a tengelye az országnak s körülötte forog 
minden. Ha a hadikölcsönjegyzésnél is az első 
sorban áll a földművelő nép, mint a csatatéren, 
akkor senki sem meri kétségbevonni többé, 
hogy az ország ereje a föld és a földművelő 

nép, melyet épp ezért leginkább kell az állam
nak is megbecsülni és erősíteni. Igaz ugyanis, 
hogy a pénzintézetek jegyzésének a zöme is 
közvetve a földművelők verejtékének agyümölcse, 
de még hatásosabb lesz a földművelő nép ha
zafias föllépése, még inkább kitűnik a mező
gazdasági népesség hatalmas részvétele a köl- 
csönjegyzésből, ha a földművelők megtakarított 
pénzüket közvetlenül is hadikölcsönkötvényekre 
fordítják. . Aki hadikölcsönt jegyez, úgy érezze 
magát, mintha töltényt küldene a magyar kato
nák után, hogy befejezzék a háborút. Aki csak 
egy kötvényt is vásárol a hadikölcsön javára, 
úgy érezheti magát, mintha segítene megállítani 
a vérpatákot, mely a különböző harctereken a 
magyar vitézek szivéből fakad. Oly jó kedvvel 
menjen kadikölcsönt jegyezni minden földmű
velő, mint ahogy a tizennyolc éves legények 
mennek a sorozóbizottság elé s mikor már be
adta aláírási ivét, oly fölemelt fővel menjen 
ismét munkájára, mint ezek az ifjak, mikor 
újonconként lépnek az utcára a sorozás után. 
A tétovázók és kishitüek, akik még mindig nem 
értették meg, hogy még üzletnek is legjobb a 
hadikölcsönjegyzés, gondoljanak végül azokra az 
anyákra és kis gyermekekie, akik szivszorongva 
várják a harctéri híreket s akiknek az aggodalma 
csak akkor válik repeső örömmé, mikor a béke 
napja fölvirrad.

Adatok az erdélyi kisgazdaságok 
haszonmarhatenyésztéséröl.

Irta: Dr. Csérer Lajos. 6.

A magyar marha tenyésztési viszonyaira 
álljanak itt a következő adatok: Gyimesközép
lók 5ő31 k. holdnyi fütermő helyén a többi 
között 1141 drb fehér tehén is díszeleg, a szász 
Dedrád nagyközségben 847 drb a fehér tehenek 
száma, főhaszon a földmivelésen túl a borjú- és 
tinónevelés és itt már 30 k. hold lóherét te
nyésztenek. A szolnokdobokamegyei Felőr köz
ségben egy átlagos gazdának van 2 drb te
hene, 1 üszője, 2 tinója,. 2 borja, de ezen 
állományból csak 30 % a saját nevelés, a többit 
csere-berén szerzi be — tipikus példája az 
erdélyi marhakereskedő községnek. Volt itt 
tejszövetkezet is és 1913-ban 130794 liter
tejet forgalmazott. Igázásra általán tehenet al
kalmaznak, a jobb gazdák tartanak egy pár 
fehér ökröt is. A legelőn (nyáron) gyenge a 
tartás, mert vásári marhával van túlterhelve, 
igy az értékesebb állatát ki-ki az ugar legelőn 
legelteti; már jobb a téli tartás, mert szénájuk 
a Szamos terén elég terem és a számítóbb 
gazdák vásárolnak is!

A kolozsmegyei Magyargyerőmonostoron a 
fehér marha létszámának csak 50%-át nevelik 
otthon, a többi vásárolt állat. Egy-egy átlag 
gazdának van 1 darab tehene, 2 darab üszője 

| fílagyíir MEZÖGflZDÍH SzövetliezetB, Budapest, í., iMotmány-utca Z9. 
korona, 
korona, 
korona, 
korona.
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Saját székház. — Saját bor pincék 
— Raktárak: Nyugati pályaudvar, 
közraktár. — Sertésliizlaló- telepek

Budafokon. 
XX. számú 
Kőbányán.

11
4.
5.
6.

1. Alaptőke jelenleg — _ _ _ _
2. Tlsztv selők és szolgák nyugdíjintézete
3 Tartalékalap — — — — — — —
4. Betéti állomány jelenleg kb. — — —

Beositás:
Géposztály 7. Tenyészállatosztály
Gabonaosztály 8. Borértékcsitőosztály
Abraktakarmányosztály 9. Biztosítási osztály

és gazdasági (Izcmtőkék szövetkezetünknél való elhelyezése.

- 1,270.000
730.000 
320.000

- 3,500.000

1. Vetőmagosztály
2. Gazdasági anyagosztály
3. Szőlészeti osztály

10. Pénz- és hiteliigyosztály: Betétek folyószámlára: takarék-

Tájékoztató és belépési nyomtatványok rendelkezésre állanak. I
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Legnagyobb választék és legjutányosabb ár
ban kapható: Divatos férfi ingek, alsó
nadrágok, gallérok, kézelők és finom angol 
és francia zsebkendők. Női len és chiffon 
ingek, bugyigók, szoknyák, hálóingek és ka
bátok Fiú- és leánykafehérnemü minden 
nagyságban és minőségben állandó raktár.

• . 3003

Sárga Kristóf utódai 

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagyraktára 
KOLOZSVÁRT, Deák Ferenc-utca 3. szám. 
--------------- Telefonszám 567. —------------

Matrac, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve, olcsó árban 
található. — Minden fajtájú 
és nagyságú szalon ebédlő 
ésfutószönyeg gyapjú és csipke

függönyök.

Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli főraktára.

2 drb ökre, igy tehát vásári hasznon túl a 
földmivelés a fontos, a tejhozam nem számit.

V: .
Végezetül tájékozódjunk az erdélyrészi né

pies növendékszárvasmarha tartás méreteiről is. 
Ha a táblázat * megfelelő rovatát átvizsgáljuk, 
könnyen megbizonyosodunk afelől, hogy a rú
gott borjú kortól egy évesig terjedő növendék
szarvasmarha leginkább a havasalji községek
ben jelentékeny. Egyrészt maguk is tenyészte
nek ezen községek lakói, de nagyszámban vá
sárolnak az alább fekvő völgyekben s mezősé
gen különösen borjakat. Az üsző borjakat az 
alsóbb vidékek kisgazdái is megtartják — a 
bikaborjukat havasi kisgazdák szedik össze s 
kiherélve vagy 2 éves korban már tinósorban 
kerül az ökörtenyésztőkhöz vagy elegendő le
gelő vagy téli eleség birtokában 4—6 éves 
korig tartják: ezekből lesz az a.régi hires iga
vonó anyag, amelyet hazánk uradalmai olyan 
szívesen és jó áron vásárolnak az uzdiszent- 
péteri, marosvásárhelyi, radnóti stb hires vá
sárokon.

* Lásd az Erdélyi Gazda 1915. évi 41. számát.

Fenti szokást legjobban igazolja a hunyad- 
megyei Malomviz községe 1000 drb létszámmal, 
pedig a tehénlétszám csak 600 drb mokány 
állat! Gyimesközéplók 1079 drb számával szin
tén vezérszerepet visz e téren azon a vidéken, de 
aránylag a táblázat többi községeiben is szép 
számmal tartanak növendékállatokat — és' a 
valóság, hogy minél közelebb esik egy-egy 
erdélyi község a vasúti vonalhoz vagy város
hoz, annál kevesebb a növendékszarvasmarha 
létszáma. A jelentős borjulétszámot majd min
den havasi községben a nagy ökörlétszám is 
igazolja: ennek értékesítése lévén ott az állat
tenyésztés végcélja. A csikmegyei Tölgyesen 
527 drb a növendékállat száma (290 ökör), a 
háromszékmegyei Magyarbodzán 1325 darab 
szánt (972 ökör), a besztércenasződmegyei Ma- 
rosborgón 860 drb (400 ökör); Békáson 800 
(879 ökör) a létszám — mind határszéli hegy
vidéki legelőgazdasági községek: táblázaton 
kívüli helyek annak kidomboritására, hogy ezen 
magas vidékeken az erdőipar mellett főfoglal
kozása az állattenyésztés. Még pedig a legősibb 
formában: az üsző, a tehén legtöbbször jó el
látásban van a tanyakörüli füvelökön és erdő
kön ; nehezebb napokon (ellés idején) kijár egy 
kis ivós, darás vagy korpás „kóst“, a borjucs- 
kának egy kis sós máié is — de már a bika
borjú, tinósorba avanzsálva kiverődik egész 
évre a sziklás közlegelőkre, magasan fekvő 
erdőtisztásokra stb. kora tavasztól késő őszig, 
nem is régen a télálló ősi pásztorság idején 
télen is kint állott a rideg marha a havason, 
miután a tisztásokon gyűjtött szénát úgy sem 
lehetett leszállítani, azt a havason helyben kell 
felétetni. Itten aztán ma is vakság a „havon 

ellett“ borjú legendája, a pásztorok viaskodása 
farkassai, medvével, meg a csempészekre vi
gyázó egyenruhás állami emberekkel és amely 
borjú az ős természet minden szigorúságaival 
megküzdve el nem pusztul, de sőt ökörsorba 
kerülve kupec kezén vásárokon mind nehezebb 
jármokon át, végül az Alföld végtelen sikján 
pihen meg egy-egy vasárnap a tarló legelő kö
zepére kirakott csalamádé-jászol körül, — bi
zonyára nem jut eszedbe Te ökör, a havasi le
gelő tiszta levegőjű „szent szabadsága" — 
hiszen oly biztatóan hallszik ide a Northon- 
kutat kínzó kisbéres régen ismerős nótája: 

.„Szépen legel a „Liksteinék" gulyája...
(Vége.)

Az erdélyi kopasz nyakú és a kö
zönséges magyar tyuk tojástermelő 
képességének megállapítása céljából 
12 hónapon át, tehát egy év alatt 

történt feljegyzések.
A népies baromfitenyésztés tojástermelése 

iránt való tájékozódás céljából ezelőtt 30 évvel 
egy egész éven át naponkint feljegyeztem 20 
darab tyuk után beszedett tojások számát. Az 
erre vonatkozó adatok azonban, mielőtt feldol
gozhattam volna elkallódtak. Csak annyi maradt 
meg az egészből /emlékezetemben, hogy egy 
darabra egész éven átlag csupán 54 drb. tojás 
esett. A nagyon csekély átlagot akkor annak 
tulajdonítottam, hogy a tyúkok szűk, zárt helyen 
tartattak: sem természetes legelőhöz, sem ro- 
vareleséghez nem juthattak, s igy mind a kettőt 
a szűkös konyha hulladéknak kellett pótolnia.

Annyi idő után az akkor megoldatlan kér
dés tisztázáshoz 1914. év végén újra hozzáfog
tam. Ebből a célból augusztus szeptember hó
napok folyamán beszereztem a marosvásárhelyi 
piacon 3 drb. erdélyi kopasz nyakú és 2 drb. 
közönséges magyar tyúkot s ezek mellé vezérül 
és apa állatnak egy drb fiatal kopasznyaku 
kakast, valamennyit az egyöntetűség kedvéért 
fehér színben. A mikor ez a kis állomány jól 
összeszokott és megbarátkozott a szűk baromfi 
udvar nyújtotta kényelemmel: november hó 1-én 
megkezdtem naponkint a lerakott tojások szá
mának pontos feljegyzését.

A tyúkok korát nem bírtam megállapítani. 
A kakas 1914. évi keltetésü volt. A beállított 
tyúkok között időközben változás történt: vagy 
2 darabot levágattam s ezek helyébe az 1915. 
évi keltetésből fiatal tyúkok soroltattak be. A 
tojás színe, mely majdnem mindeniknél tégla
vörös vala és az ezekből keltett csirkék 2—3 
hónapos korukban történt tollelhullatása alapján 
azt a következtetést lehetett levonni, hogy mind 
a két fajtába keleti vér is keveredett (Plymouth, 
Kochin vagy orpington). Tehát sem az egyik, 
sem a másik nem volt tiszta vérü Egyébiránt 
azonban közel állott mind a két fajta annyiban 

a tisztavérüséghez, hogy az élő súlyúk alig 
haladta meg a két kilogrammot.

Takarmánynak használtatott az egész év
ben : reggel zab, délben főtt burgonya buza- 
korpa és tengeri liszttel keverve, este tengeri 
szemesen. Ezeken kívül 7 hónapon át előttük 
állott nyers takarmányrépa, a nyári hónapokban 
pedig zöldség és egész évben a konyhahulladék. 
A takarmányozás tehát elég változatos volt, 
egyedül abban a tekintetben kifogásolható, hogy 
korlátozva volt a szabad mozgás, hiányzott a 
természetes legelő és az ezzel járó rovareleség.

Éjjeli szállásul egy nagy fenyőfaládát ren
deztem be s a szabadba helyeztem el, tehát 
hideg_ ólban tartattak.

1914. évi november 1-től 1915. évi októ
ber 31-ig, tehát 12 hónapon át leraktak tojást a

Kopasznyakuak:
hó, tyuk 

drb.
‘ nap 

egyen kint
összesen, tojás

XI. 3 30 90 4 drb.
XII. 3 31 93 . 4

I. 3 31 93 29
II. 3 28 84 29

III. 2 31 62 16
IV. 2 ■ 30 . 60 37 77

V. 2 31 62 34 7 7

VI. 1 30 30 10
VII. I 31 31 6 7)

VIII. 2 31
13 44 27

IX. 4 30 120 36 77

X: .4 2x31 
2x4(1 122 30 77

mindösszesen 891 nap 262 drb.
Az egesz éven át tehát naponkint 2—4 

tyuk állott a tojástermelés szolgálatában, e sze
rint esik egy tyuk után egész évre: 109 drb. 
tojás

A fent jelzett- idő alatt termeltek

Ebben a kettős csoportban tehát az egész 
évre naponkint 1—5 tyúkot lehet számításba 
venni, ezért tehátt ennek alapján egy tyúkra 
ez egész évben: 97 drb. tojás.

a közönséges magyar tyúkok:
hó, tyuk nap összesen, tojás.

drb. egyenkint
XI. 2 30 ' 60 7 drb.

XII. 2 31 62 8
I. 2 31 , 62 , 9 77

11. 2 28 56 20 77

III. 2 31 62 18 7 7

IV. 1 30 30 18 7 7

V. 1 31 31 - 8 7 7

VI. 1 30 30 16 77

VII. 2 30
27 57 13 77

VIII. 2 31
4 35 7 77

IX. 2 30
7 37 13 77

X. 2 31
5 36 8 »,

mindösszesen 558 nap 145 drb.

;; Európaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és
11 legolcsóbb, a gazda minden követelményeinek legjobban megfelelő

•____ - _________
1 S"---- :------

_ _ _ - | Ezévi ujdon-

Minden gazdaságban 
nélkülözhetetlenek.

„EREDETI KaLHăR-ROSTĂKH
és „HERKULES" TENGERIMORZSOLÓK szíveskedjék 

KALMÁR ZS. és Társa, Hódmezővásárhely 
különleges terménytisztitó gépgyár és vasöntöde. m>i

ingyen ár
jegyzéket 

kérni.
HDI
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A közölt adatok megerősítik a gazdák és 
baromfitenyésztők részéről általánosan táplált azt 
a véleményt, hogy a kopasznyakuak szapo
rább tojók, mint a közönséges magyar fajtáink

A tojástermelési kísérletre felhasznált 12 
hónapban a tojás ára darabonkint:. 6 -15 f. 
között hullámzott, átlagban tehát bátran felve
hető 10 fillérnek. Ezen alapon a kopasznya- 
kuaknál darabonkint: 10 K. 90. f. nyers jöve
delem állapítható meg.

E nyers jövedelemből, a tiszta jövedelem
nek kiszámítására, ha ez úttal csak a feletetett 
takarmányt vesszük számításba, mely a zöldség 
és konyhahulladékon kívül naponkint és dara
bonkint 10 dgr. szemes eleségnek felelt meg: 
az egész évre 36.5 kg.-t tesz az egy tyuk által 
felhasznált szemes eleség. Ennek az értéke 
pedig volt a feljegyzés időszakában 30 K.—: 
10 k. 95 f A kopasznyakuaknál a feletetett 
takarmány értékét a tojás termés értéke kevés 
híján éppen fedezi, tiszta jövedelmet tehát nem 
mutathatunk ki. A közönséges fajtáknál már 1 
K. 20 f. mínusszal zárult a számadás, tehát 
ezeknél határozott számokkal kimutatható a 
veszteség. \ .

A haszonvételnek ezen hozzávetőleges kiszá' 
mitása ugyan lényegesen módosul akkor ha a 
tyúkok gazdasági baromfi udvaron tartatnak, 
mivel itt természetes legelőt s azon nyáron át 
számos rovar eleséget, az őszön és télen pedig 
sok terményhulladékot kaphatnak, melyek felére 
is leszállítják az imént feltüntetett szemes eleség 
szükségletet: viszont azonban itt meg a tojás 
értékesítése ütközik nehézségekbe, ennélfogva 
tehát a fenti számítást mégis olyan bázisnak 
vehetjük fel, a mely felett a -|- és• — (jöve
delem és veszteség) hullámzása történik.

Gáspár József.

. KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

A m. kir. földmivelésügyi minister 1915. 
október hó 28-án 130650—915. XII. szám 
alatt kelt és valamennyi alispánhoz és 
törvényhatósági joggal felruházott város 

polgármesteréhez intézett rendelete.

• Hovatovább mindinkább kétségtelenebbé 
válik, hogy tulajdonképen két hadjáratot foly
tatunk: egyiket a csatamezön, a másikat a 
gazdasági téren. Ott a megingott erkölcsi világ
rend .helyreállításáért küzdünk, itt pedig azon 
kiéheztető politika ellen harcolunk, amellyel 
minket ellenségeink agyonsujtani kívánnak.

A hadiárat küzdelmeiből ép úgy, mint a 
gazdasági élet-halál harcból a mezőgazdaság 
és azok, akik magukat a mezőgazdasághoz 
számítják, rnindezideig becsülettel kivették a 
maguk részét. S amidőn ma a magyar föld
mivelő nép önfeláldozó hősiességét az egész 
világ elismeri, nem kisebb elismeréssel emle
getik azokat a megbecsülhetetlen szolgálatokat 
is, amelyeket a háború első esztendejében a 
magyar mezőgazdaság oly kiválóan teljesített!

Ennek jóleső tudatában azonban lehetetlen 
azon kétségtelen tény felismerése elől kitérni, 
hogy bár eddig mezőgazdasági hadjáratunk 
sikert sikerre halmozott, soha nagyobb feladat 
előtt nem állott a magyar gazda, mint most. 
Egyrészt azért, mert a hadkötelezettség követ
keztében napról-napra még egyre több férfi
munkaerő vonatik el a barázda mellől, sőt 
talán nincs messze az idő, midőn az öregebb 
korosztályok is zászló alá fognak sorakozni, 
— másrészt mert a hadiszolgáltatások igény
bevétele folytán különösen az állati erő hiánya 
kezd falvainkban az utóbbi időben nagyon is 
érezhetővé válni, végül pedig az időjárás a 
lehető legkedvezőtlenebb. S miután millióval 
kevesebb a dolgos kéz és az igáserő oda- 
klinn, mint a mult ősszel, természetesen sokkal 
több az árva parcella is, mely gondatlanul 
hever, mint a mult évben.

Már ez évi január hó 22-cit 2800. szám 
alatt kelt kőrrcndcletemben jeleztem azokat a 

módokat és eszközöket, amelyek biztosítani 
hivatvák, hogy egy talpalatnyi termőföld se 
maradjon megmivelés és termés nélkül.

Amidőn az ott elmondottakra itt csak egy
szerűen utalok, azon meggyőződésemnek adok 
kifejezést, hogy úgy alispán ur, mint a tör
vényhatóság és a községek minden egyes tiszt
viselője és alkalmazottja ma jobban mint va
laha, átérti és átérzi a nagy idők következmé
nyeit. A helyi közigazgatás szociális és köz
gazdasági feladatai már normális időkben is 
súlyosak és felelőségteljesek. Annál inkább 
azoknak kell lenniök ma, amikor nagy nehéz
ségek állanak útjában a földmivelő nép mun
kájának és különösen az alsóbb rétegek szen
vedésükben megnyugvást, a munkára serkentést, 
a cselekvő hazaszeretetre . buzdítást, egyedül 
csak a vezető értelmiség magatartásából merí
tenek.

Ezeket már hangsúlyozottan kívánom 
itt kiemelni, mert az or.-zág nem egy helyéről 
értesültem arról, hogy különösen a kisgazda 
társadalom idehaza maradt egyes tagjai nem. 
tudnak, vagy nem akarnak a kötélességtudás- 
nak ama fokára emelkedni, mely a termőföld 
elvesztését, vagy parlagon heverését egynek 
tartja a lövészárok elvesztésével. ■ ,

Remélni szeretném, hogy az ilyen esetek 
az Országban csak szórványosan észlelhetők. 
A fentebb említett rendeletemmel életre keltett 
járási és községi gazdasági intéző bizottságra 
vár e tekintetben elsősorban az a nagy feladat, 
hogy az ilyen, kötelesség-mulasztókat helyes 
irányba terelje és értelmi és fizikai erejüket 
megmentse a nemzeti termelés számára.

A gyengébbek és korosabbak nem azért 
maradtak itthon, hogy sopánkodjanak, és nagy 
részük az állam részéről nem azért részesül 
segélyezésben, hogy a minden jóval megáldott 
szántóföldjeik hitvány gyomok melegágyai 
legyenek.

E tekintetben szükségesnek látom, hogy a 
hatóságok fordítsanak figyelmet arra, miszerint 
midenki ne csak a saját földjét mivelje meg, ha
nem a saját gazdasági munkájának befejeztével 
és a halasztható teendők félretételével a köz
ségekben elvégezendő más mezőgazdasági 
munkák elvégzésénél is segédkezzék. Amennyi
ben pedig adott esetben a jóindulatú figyel
meztetés eredményre nem vezetne, ismételten 
és a legnagyobb nyomatékkai felhívom alispán 
urat, hogy minden rendelkezésére álló eszköz 
igénybevétele mellett az 1914. L t. ez. rendel
kezései értelmében járjon el. -Indokolt esetben 
ugyanis hajlandó leszek alispán ur fel terjesz
tésére a felhatalmazást megadni a személyes 
szolgálat és szolgáltatás (fogatos jármüvek és 
szállításra alkalmas állatok) elrendelésére is.

Ha a felmentett mezőgazdákról van szó, a 
tényleges szolgálat alóli felmentés visszavonása 
iránt haladéktalanul előterjesztést tegyen. Ab
ban az esetben pedig, ha olyanok követnek 
el súlyos kötelesség-mulasztást, akik az 1882.
XI. t. ez. alapján segélyben részesülnek, a 
hivatkozott törvények alapján a segély meg
szüntetése, vagy annak leszállítása iránt sürgős 
intézkedés teendő.

A mezőgazdasági munkára szabadságolt 
katonák tevékenysége is szigorú ellenőrzésnek 
vetendő alá, mert több helyről panaszolják, 
hogy az ilyen címen hosszabb- rövidebb időre 
hazabocsátott-katonák nem hogy jó példával 
clőljárnának a munkában, hanem sokszor még 
meg rontják a község jóravaló elemét is.

Mindezeknél fogva a járási főszolgabirák 
esetleg az általuk kijelölt bizalmi emberek a 
legsürgősebben tartsanak minden községben 
határjárást és legyenek közben segítő kézzel 
és tanáccsal ott ahol arra szükség van.

A legnagyobb créllyel kell elsősorban ab
ban a tekintetben fellépni, hogy inig -az őszi 
vetés ideje tart, cgycntlcnegy munkaképes férfi, 
nő vagy gyermek és egyetlenegy használható 
iga se maradjon egyetlenegy napig se tétlenül, 
illetve kihasználatatlanul.

Abban a fontos munkában, mely most- az 
egész vármegye közönségére vár, bizonyára 

nem fogják nélkülözni azok közreműködését, 
akiknek segítő támogatását az ország méltán 
elvárhatja. A földmivelésügyi igazgatás szerve
zetéhez tartozó tisztviselők ép úgy, mint az 
ország nagy és befolyással rendelkező mező
gazdasági érdekképviseletei az őszi gazdasági 
munkálatok sürgős elvégzéséhez fűződő nagy 
érdekekre való tekintettel, lelkes és hozzáértő 
közreműködésükkel kell, hogy biztosítsák a 
kívánatos evedményt.

A hazaszeretet és a polgári kötelességek 
fenkölt intelmei vezéreljék különösen közép — 
és nagy birtokos osztályunkat, mert ezekben 
a nehéz időkben a kisgazdáknak és nagybir
tokosoknak a cselekvésre készségben és a 
tettekben erős hazaszeretetben egyeknek' kell 
lenniök és egymást .-egiteniök a jövő évi ter
mést biztosító munkáknál.

Abban a meggyőződésben ajánlom a fen
tieket alispán- ur figyelmébe, hogy a vármegye 
közönségével együtt átérti és átérzi, amit ma 
már senki sem vonhat kétségbej hogy egy 
egész nemzet élete, sőt ennél több, egy szent 
világszövetség, az igazság, diadala függ attól, 
hogy a magyar mezőgazda ma hogyan teljesíti 
a kötelességét.

Báró Ghillány Imre s. k.

A cs. és kir. hadügyminisztérium 99234. 
Abt. 10. számú átiratához mellékelt rendelet 

kivonatos fordítása.

Hadifogoly munkásoknak 10 és 20 főből 
álló csapatokban való kiadása, illetve a már 
eddig kiadott csapatok létszámának leszállítása 
a következő feltételek mellett engedhető meg.

1. A vonatkozó kérvényeket különös szi
gorral kell tárgyalni és csak oly esetben telje
síteni, amikor ennek szükségessége kétségtelen. 
A 10—20 főből álló uj hadifogoly csoportok 
csak ritkán adhatók ki, mert az ily kiscsopor
tok tekintetében az őrzés nehézségei nagyobbak.

A kérvényeket a magyar szent korona 
országainak területén az illetékes járási főszol
gabírónál (városi tanácsnál) kell beadni s ez a 
hatóság mond véleményt a hadifogoly kiutalá
sának szükséges volta és a munkaadó megbíz
hatósága szempontjából.

2. Az ekként véleményezett kérvények ah
hoz a katonai parancsnoksághoz továbbitandók, 
amelynek területén a munka helye fekszik, ez 
a katonai parancsnokság a kérvényeket véle
ményének rávezetése után a pozsonyi cs. és kir. 
katonai parancsnoksághoz teszi át a hadifog
lyok kiutalása végett. Ha a közigazgatási 
hatóság és a katonai parancsnokság véleménye 
eltér, a kérvény felett a hadügyminisztérium 
dönt. .

3. Ezt az eljárást kell követni oly esetek
ben is, mikor a már kiadott hadifogoly csapa
tok létszáma 20 vagy 10 munkásra szállitta- 
tik le és pedig akkor is, ha a hadifoglyokat 
eredetileg nem a pozsonyi katonai parancs
nokság utalta ki.

4. A kérvény beadásával egyidejűleg az 
elsőfokú közigazgatási hatóságnál óvadékot 
kell letenni, amely hadifoglyokként községek 
részére 20 magánosok részére pedig 30 K. 
Az óvadék készpénzben, takarékpénztári betéti 
könyvben, vagy óvadékképes értékpapírokban 
teendő le (utóbbiak névértékben fogadtatnak 
el). Az óvadék azonnal elvész szabálytalansá
gok esetén, különösen a hadifoglyokkal való 
rossz bánás mód, azok rossz elhelyezése, 
hiányos élelmezés esetén, továbbá szökés 
esetén, ha a munkaadót mulasztás terheli, a 
szerződési feltételek be nem tartása esetén, 
végül ha a hadifogoly csapat vagy annak egy 
része a katonai hatóság előzetes hozzájárulása 
nélkül más munkaadónak adatik át. E tekin
tetben az óvadékot kezelő közigazgatási ható 
ság meghallgatásával az a katonai parancsnok
ság határoz, amelynek területén a munkahely 
fekszik.

Ha az óvadék takarékbetét könyvből vagy 
értékpapírból áll, úgy az csak természetszerűleg
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a fentebbiek alapján kiszámítandó összeg ere
jéig vész el. A kérelem megtagadása esetén az 
óvadék a kérvény elintézésével egyidejűleg visz- 
szaadandó, a hadifoglyok kiutalása esetén az. 
óvadék letétben marad és csakis, az illetékes 

' katonai parancsnokság írásbeli határozata alap
ján adható ki.

5. A hadügyminisztériumnak tudomása van 
arról, hogy egyes községek és munkaadók, 
valamint alsófoku hatóságok önhatalmúlag a 
most kiadott engedély előtt hadi foglyokat 
kisebb csoportokban már eddig is igénybevet
tek. Minthogy a nemzetközi szempontból a hadi
foglyokért a hadvezetőség szavatol, az önkényes 
szétosztások és átutalások következtében pedig 
a hadifoglyok nem tarthatók nyilván, ezt az 
állapotot meg kell szüntetni. A hadügyminisz
térium. hajlandó, amennyiben más. körülmények 
ez ellen nem szólnak és a hadifoglyok hely
zete és ellátása ellen nincs kifogás, a fent elő
irt módon szabályszerű véleményezéssel ellátott 
bejelentés alapján és az óvadék letétele ellené
ben megengedni, hogy a 2. §. szerint a kato
nai parancsnokság az utólagos hozzájárulást 

. megadja. Minden oly esetben, amikor f. évi 
október 31. után ilyen hadifogoly csapatok 
megfelelő engedély nélkül találtatnának, az óva
dék elvesztése mellett egyidejűleg a hadifoglyok 
bevonása iránt is azonnal intézkedés fog tör
ténni. -

A jövő évi termés biztosítása. A föld
mivelésügyi miniszter leiratban hívta fel az 
összes községi elöljáróságok figyelmét arra, 
gondjuk legyen reá, hogy a gazdaközönség min
den földiét bevesse, a gazdák legyenek egymás 
segítségére és ott, ahol nem állana elegendő 
munkaerő rendelkezésére, a nőknek is segíteni 
kell a gazdasági ’ munkában. Különösen az 
államsegélyt élvező nőknek kell ebből a mun
kából kivenni a részüket, mert akiről bebizo
nyosodik, hogy ilyen munkaalkalmat megtagad, 
attól a hatóság megvonhatja a további segé
lyezést.

A besorozott lovak becslése. A honvé
delmi miniszter a földmivelésügyi miniszter 
kezdeményezésére elrendelte, hogy az alispánok 
az általuk a lóbecslő bizottságokba kinevezett 
becsüsöket utasítsák arra, hogy ezentúl a beso
rozott lovak becslésénél ne a háború előtti, 
hanem a forgalmi értéket vegyék figyelembe.

A lótenyésztés kímélése. A háború és az 
azzal kapcsolatos nagymérvű lókimulások követ
keztében az ország lóállományában lényeges 
csökkenés állott be, aminek pótlása és úgy a 
ló, mint különösen a kanca-anyagnak minden 
lehető eszközzel való emelése a jelen egyik 
legfontosabb feladatát képezi. A földművelés
ügyi miniszter éppen azért leiratban fordult az 
összes vármegyei lótenyésztési bizományi elnö
kökhöz, hogy minden eszközzel közrehassanak, 
hogy az ország lótenyésztése e rendkívüli idők 
alatt is a megfelelő támogatásban részesülhes
sen és eddigi magas és világszerte ismert szín
vonalát továbbra is fentarthassa. ’ Közli a mi
niszter, hogy a cs. és kir. hadügyminiszterrel 
egyetértőleg megállapodott, hogy a tenyészkan- 
cé« a kiemelés alul megkiméltetnek, különösen 
a magyar szent korona országait illetőleg min
den olyan kanca, niely már a megalakult, vagy 
most megalakuló tájfajta tenyésztés törzsköny
veiben fel van véve, mint tenyészkanca birál- 
tațik el és a kiemelés alól mentesítve van.

Borvásárlás a hadsereg részére. A 
hadsereg borszükségletének egy részét tudva
levőleg a földmivelési minisztérium szerzi be. 
Az annak idején közzétett felhívás szerint a 
boreladásra vonatkozó ajánlatot a bortermelők
nek és borkereskedőknek maguknak kell meg
tenniük és ezek is csak olyan borkészletekre 
tehetnek ajánlatot, amelyek saját tulajdonukat 
képezik és tényleges birtokukban is vannak. 
Illetékes helyről nyert értesülésünk sserint köz
vetítőkre semmi szükség nincs. Hasonlóképen 
káros a termelőkre nézve azoknak az eljárása | 

is, akik rendszerint csekély foglalóval bizonyos 
időre olcsón lekötik a bort s azt azután nagy 
haszonnal szeretnék eladni a hadseregnek. Aki
nek tehát eladó bora van, az erre vonatkozó 
ajánlatot közvetlenül maga tegye meg. A bor
ajánlatok nem a minisztériumhoz, hanem az 
Állami Közpincék Főfelügyelőségéhez Buda
fokra nyújtandók be és pedig az e célra szol
gáló nyomtatott űrlap pontos kitöltésével. Ilyen 
űrlapok az említett főfelügyelőségnél kaphatók. 
Ajánlat csak olyan óborra tehető, amely azon
nali fogyasztásra és szállításra alkalmas. Idei 
uj borra vonatkozó ajánlatokra most még nem 
reflektálnak.

IRODALMI SZEMLE.
Az Érdekes Újság háborús albumából 

most jelent meg tizenkét gyönyörű képpel a 
harmadik sorozat Az első két sorozatnak oly 
nagy sikere volt, hogy a füzeteket az országban 
hamarosan szétkapkodták. Miután a képek oly 
érdekesek és szépek, hogy vetekednek a leg- 
müvésziesebb festményekkel, ennek a sorozatnak 
is meg lesz nagy népszerűsége. A tokba foglalt 
tizenkét képből álló harmadik sorozat ára, szállí
tással együtt 2 korona és megrendelhető rAz 
Érdekes Újság" kiadóhivatalánál, V., Vilmos 
császár-ut 78.

Köztelek. Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület hivatalos lapjának, a „Köztelekének 
„Egyről-másról" cimü vezetőrovatában behatóan 
foglalkozik a hadifogolymizeriákkal, ismerteti a 
lóbecslésnél követendő uj elárást, majd közli 
a gabona- és lisztkészletek bejelentéséről, áru
sításáról és rekvirálasáról szóló rendeletet. To
vábbi tartalma ennek a rovatnak : Herceg Ester
házy Miklós tízmilliós hadikölcsönjegyzése, a 
széna és szalmaszállitási igazolványok, a júliusi 
külkereskedelmi forgalom, a váltóóvási határidő 
meghosszabbítása, a földmivelésügyi miniszter 
körrendeleté a mezőgazdasági munkák biztosí
tásáról. Jattka Ferenc alapos cikkében minél 
több őszi buza vetésére buzditja a gazdákat, 
Kovácsy Béla „Összehasonlító sertésstatisztikai 
adatok" cimü cikkében a szapora sertések te
nyésztését sürgeti, Kovács Imre a juhállomány 
csökkenésével foglalkozik, Feiller Alfréd a meg
apadt lóállomány növelésére ad a gazdáknak 
tanácsokat, Kovarzik Károly a kecsketenyésztés 
jelentőségéről ir cikket, Pater Béla Katona Béla 
munkájából kiindulva a rokkantkérdés és a 
mezőgazdaság cimü cikkében arra tesz javas
latot, hogy a rokkantak vonassanak bele a gyógy
növények gyűjtésébe. A „Különfélék" gazdag 
rovata és a rendes üzleti tudósítások teszik tel
jessé a lap tartalmát.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Hizómarhák szállítási sulyvesztesége.
A szállítási sulyveszteség megállapítása 

mostanában többször képezte vita tárgyát és 
gazdatársaimat talán érdekelni fogják erre vonat
kozó több évi tapasztalataim.

Uzoni szeszgyári gazdaságomban évenként 
mintegy 30 darab marha kerül hízóba, részint 
kimustrált fehér igás ökrök, részint saját neve
lésű négy éves szimmentháli tinók. A hizlalás 
tartania hét hónap, súlygyarapodás a fehér ök
röknél 150—180 kgr., a tarka tinóknál 200—220 
kgr. Junius hó végén a gyári üzem beszünte
tésekor a hízók Becsbe, a st.-marxi állatvá
sárra szállíttatnak, s a szállítást megelőző napon 
a déli etetés előtt egy hitelesített hídmérlegen 
leméretnek. A szerdán bevagonirozott liizók 
szombaton érkeznek Bécsbe és ott érkezés után 
és vasárnap takarmányt kapnak. Hétfőn reggel 
a hízók lemázsáltatnak, s a mázsálás alapján 
eladatnak, vagy clárvcreztetnek

Több évi feljegyzéseim szerint az uzoni és 
bécsi lemérés közötti sulyveszteség a fehér ök
röknél 7—7’5"/0-of, a tarka tinóknál pedig 

csak 5—5‘5%-ot tett ki a hosszú és nyári me
legben végzett ut dacára.

Magyar-Csesztve 1915. nov. 12.
Gróf Mikes Kelemen.

— Gazdák a miniszterelnöknél. A. 
Temesvármegyei Gazdasági Egyesület küldött
sége gróf Zselénszki Róbert vezetése alatt tisz
telgett a miniszterelnöknél, orvoslást kérve a 
mezőgazdaság terén mutatkozó bajokra. Az: 
egyesület memoranduma, mindenekelőtt kéri, 
hogy a mezőgazdasági termékek árai a rekvi- 
rálás esetén se szabassanak az' érvényben lé
vőknél kisebbre, maximáltassanak az ipari ter
mékek árai is, melyeket a mezőgazdaság fo
gyaszt. Sürgős intézkedést kér arra, hogy a 
motorikus szántógépekhez szükséges tüzelő
anyag szállítása lehetővé tétessék, a gazdáknak 
kiadott kincstári lovak az őszi munka bevégez- 
téig be ne vonassanak, a katonai központokból 
az el nem foglalt trénlovakkal térítés mellett 
a katonák is menjenek ki a munka elősegíté
sére, végül keressen a kormány módot arra, 
hogy a női munkaerő is a mezőgazdaság mű
velésére beállítható legyen. Gróf Tisza -István 
miniszterelnök érdeklődéssel fogadta a küldött
ség kérelmeit és hosszasan válaszolt az egyes 
pontokra. Eleve is kijelentette, hogy amit csak 
lehet, meg fog tenni a gazdák érdekében, 
akiknek munkáját felette nagyra becsüli. A 
memorandum egyes pontjaira áttérve, előrebo
csátotta, hogy a mostani kedvezőtlen időjárás 
szintén nagyban megnehezíti a gazdálkodást. 
A memorandumban felsorolt panaszok és sérel
mek nagy részének jogosultságát ő maga is 
elismerte. Az ipari cikkek maximálása nehéz
ségekbe ütközik, amit hosszas okfejtéssel bizo
nyított. Indézkedés történt, hogy a gazdák a 
mezei munkához katonai lovakat kapjanak, 
amint ezt nagyon helyesen fogták fel eddig is 
egyes katonai parancsnokságok, például a 
Bácskában. A mezőgazdaságnál szükséges 
anyagok szállítása körül azért voltak nehézsé
gek, mert a vaggonhiány késleltette a szállítást. 
Remény van, hogy ez a helyzet megjavul, 
mivel Németország nagymennyiségű vaggon 
birtokába jutott belga területen.

— A francia mezőgazdaság a háború 
alatt. A francia földmivelésügyi minisztérium, 
legutóbb kiadott jelentésében a még folyamat
ban levő világháború hatását mutatja be az 
ország mezőgazdaságára. Érdemesnek tartjuk e 
jelentés egy s más részét röviden ismertetni. 
Már a dipfomáciai helyzet feszültté váltéval 
1914. júliusában javában folyt az aratás, de 
Észak- és Keletfranciaországban a zab nagyré
sze még lábán állott, a buza pedig kévében 
hevert künn a mezőn. A munkások nagyrészé
nek mozgósításával nagy munkáshiány állott be, 
ami annál súlyosabban esett a mérlegbe, mert 
a francia mezőgazdaság béke idején is mun
káshiánnyal küzd. E bajon segitendők az ipar
tól elvonható összes munkásokat a mezőgazda
ság szolálatába állították be, ezenkívül a Fran
ciaországba menekült bolgárokat is, úgyszintén 
20 000 behívott matrózt bocsájtottak a földmi
velésügyi miniszter rendelkezésére. A németek 
benyomulása az országba éppen zabaratáskor 
történt, s azok a learatott gabonát a mezőn 
készen kapták. Ennek megfelelőleg a francia 
aratási eredmények a németek által elfoglalt 
10 megyében a következő kevesebbletet mutat
ják millió métermázsákban: buza 7.7, zab 7.6, 
rozs 0.9, árpa 9 7, burgonya 7.2. A szüret a 
Champagneban az ütközetek tüze alatt folyt le 
és a jelentés szerint az eredmény megfelel az 
előző évinek. Azt is megtudjuk a jelentésből, 
mily rendszabályokat volt kénytelen a francia 
kormány a népesség táplálására életbe léptetni. 
Ilyen volt a vámok teljes megszüntetése, s a 
buza erősebb kiörlésénck felfüggesztése A húsra 
vonatkozólag hatályon kiviil helyeztetett az. a 
törvény, hogy levágott állatot csak felbontatlan 
állapotban volt szabad behozni. A hazai állat
állomány kímélése szempontjából a tejelő, vagy 
borjas tehenek és a gazdasági kiállításokon 
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■dijat nyert marhának rekvirálása eltiltatott. 
Növendékmarha levágását oly vidékeken, hol 
az állattenyésztés nehézségekbe ütközik, vagy 
ahol a sajt és vajkészités fő iparágat képez, 
szintén eltiltá a miniszter. Ezzel ellentétben a 
folyó év első felében kb. 150.000 tonna jegelt 
diust szállítottak be az országba. E kimélet 
dacára is a marhánál 10.2%, juhnál 9.26%, 
sertésnél 11.55%, az eddigi állománycsökkenés. 
A jelentés szól még a hadifoglyoknak a mező- 

zgazdaságban való alkalmazásáról, ilyennel azon
ban Franciaország nem sokkal dicsekedhetvén, 
azokat is nagyrészt Korsika szigatén foglal
koztatták. .

— Árak és forgalom a bukaresti 
i gabonatőzsdén. Az „Agrárul" jelentése szerint 
a bukaresti gabonatőzsdén elkelt 60.000 kg. 
finom O-ás liszt 100 kilonkint 30 Lei árban, 
továbbá, 100.000 kg. dió 100 kilonkint 51 Lei 
árban. Ó tengeri 14 Lei, uj tengeri 12 Lei, 
zab 15 Lei métermázsánkint, mig a 76 kgram- 
mos buza J9 Lei métermázsánkint a belföldi 
forgalom számára.

— A rokkantak visszavezetése a német 
mezőgazdaságba. Az Országos Magyar Gaz
dasági Egyesület közgazdasági szakosztályának 
november 15-én délután négy órára kitűzött 
ülésén dr. Ferenczi Imre székesfővárosi szociál
politikai előadó tart felolvasást a rokkantak 
visszavezetéséről a német mezőgazdaságba.

— A nemzetközi tejpiacról. A svájci 
: gazdaszövetség tejárjegyző-irodájának a folyó év 
harmadik negyedéről most közzétett jelentése 
megállapítja, hogy a hosszantartó háború foly
tán, amelynek a vége még mindig beláthatatlan, 
nemcsak a hadviselő, hanem a semleges - álla
mok általános gazdasági helyzete is kemény 
megpróbáltatásoknak van kitéve. Bár a termelés, 
fogyasztás és forgalom egyaránt kezd már min
denfelé a rendkívüli viszonyokhoz alkalmaz
kodni, minden irányban temérdek nehézséget 
és akadályt kell leküzdeni, amelyek előrelátha
tólag a háború megszűnése után is még jó 
ideig kihatnak majd és csak lassú fokozatos
sággal engednek teret a visszatérő rendes gaz
dasági viszonyoknak. Ami a tejpiac helyzetét 
legközvetlenebbül érintő tényezőket illeti, a 

. szálastakarmány-termés az idén általában jókö

zepesnek mondható mindazokban az államok
ban, amelyek az árjegyző-irodának adatokat 
szolgáltattak, ellenben az abraktakarmányok ára 
felette megdrágult világszerte és egyes cikkek
ben hiány is mutatkozik. A tejtermelés, főként 
a háborús államokban, tetemesen csökkent, 
részint a fejőstehenek számának nagymérvű 
apadása, részint a takarmány, általában a ter
melési költségek drágulása, részint pedig a fejő 
személyzet csökkenése s a tehenek ezzel együtt 
járó hiányosabb gondozása következtében. A' 
semleges államok közül is Svájc, Svédország, 
Norvégország és Dánia tejtermelésük csökke
néséről adnak számot, ellenben Németalföld, az 
Egyesült Államok és Kanada a folyó évben 
több tejet termeltek, mint 1914-ben. A tejárak 
világszerte erős emelkedést mutatnak, kivéve 
talán az Egyesült Államokat és Kanadát, ahol 
nagy átlagban csak lényegtelen az eltérés a 
tavalyi árakhoz képest. A jelentés a tejárak to
vábbi emelkedését helyezi kilátásba, amit egy
felől az egyre csökkenő kínálat, másrészt pedig 
a növekvő termelési költségek okolnak meg. A 
sajttermelés mennyiségileg némi emelkedést 
mutat a legtöbb országban, a sajtárak irányzata 
pedig szintén felfelé tart, bár kisebb arányokban, 
mint a tejáraké. Ellenben a vaj ára valamennyi 
európai piacon eddig szinte példátlan magas
ságra szökött fel, ami összefügg az élelmicikkek 
és kivált a zsiradékok általános megdrágulásával. 
A zöldtakarmányozás megszűntével a helyzet 
még nehezebbé válik s a tejtermelés további 
csökkenésétől, kell legalább is a háború befe- 
jeztéig, tartani.

— Budapesti lóárak. A székesfővárosi 
Tattersall és lóvásártelep legutóbbi lóvásárán 
az lóárak a következőleg alakultak: Jobb minő
ségű hátasló, csikó 460—2400 kor., könnyű 
kocsiló (jukker) 420 — 900 kor,, nehéz kocsiló 
(hintós) 750—1900 kor., igás kocsiló (nyugati 
vér) 1100—2950 kor., igás kocsiló, könnyű 
560—740 kor, fuvarlovak 360—560 kor., 
parasztlovak 180—400 kor. Alárendelt minőség 
120—600 koronáig. Székesfőváros levágásra 
vásárolt 112 daraboț 200—43J koronáig.

— Állatbetegségek. A földművelésügyi 
minisztérium közlése Szerint száj- és köröm
fájással fertőzve volt az elmúlt héten az ország 

területén 483 községben 3331' udvar, ami a 
mult heti állapottal szemben, amidőn 518 köz
ségben 3702 udvar volt fertőzve, javulást mu
tat. Még nagyobb a javulás, ha a mult esz
tendő hason időszakának állapotával hason
lítjuk össze, amidőn 2619 • községben. 10722 
udvar volt fertőzve. Sertésvésszel fertőzve volt 
496 községben 2152 udvar, ami úgy a mult 
heti, mint a mult év hason időszakában való 
állapottal szemben lényeges javulást tüntet föl.
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—-.. (<Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) '

és a nagyobb városokban fekvő 
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15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGCLSSOBB KÖLCSÖNÖKET NYÚJT
A jelzálogul felajánlott erdélyrőszi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

J AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
I bizalmi férfiai adnak véleményt.
J A KÉPVISELŐSÉG ELFOGáD 
I TAKARÉK-BETÉTEKET
t és előnyösen kamatoztat.
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Gazdatiszt! állást

keres 44 éves, erőtel*  
jes oki. gazdász. Cím a 
kiadóhivatalban. 3227

Szuperfoszfátot trágyaféléket ajánl a

Értékesítő Szövetkezet
Budapest, V. kerület, Fürdő-utca 8. szám.

3011

Sz. 512—1915.

Haszonbéri hirdetmény.
Az érd. róm. kath. státus kolozsmonostori uradalmához tartozó Kisbács község határában levő 219 kh. 

1489 LJ-öl mezőgazdasági tagositott birtok a hozzátartozó lak- és gazdasági épületekkel, lisztelő vízimalommal, 
1916. évi március hó 1-től kezdődőleg folvó hó 20-án d. e. 9 órakor az uradalmi gondnokság irodahelyiségében 
(Kolozsvár, Szentegyház-u. 5. sz.) nyilvános szóbeli árverésen bérbeadatik.

Az írásbeli ajánlatok folyó évi november hó 20-án délelőtt 9 óráig annyival is inkább beadandók, mivel a 
későbben érkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az erdők között levő kaszálók ugyanakkor 15 korona k. holdankénti egységár alapulvétele mellett szintén 
bérbe adatnak.

A haszonbéri és szerződési feltételek az uradalmi irodában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. 

3228 URADALMI GONDNOKSÁG.
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Az

ERDÉLYI CAZDA
kiadóhivatalánál megrendellieto könyvek:

ELUOÚ ORSZÁG.
Irta:

Tokaji László

Ára: 3 korona.

- A 254 oldalra terjedő nagy birtok
politikai és birtokforgalmi statisz
tikai mű tartalmazza az utóbbi tiz 
év alatti összes erdélyrészi föld
birtok-forgalom részletes adatait. 

A könyv tartalom-jegyzéke: 
Eladó ország. (Bevezetés.) Adataink ered
ményei. A birtokapadás okai. Az állam 
feladatai. A társadalom szerepe es hiva
tása. Az 50 holdan felüli birtokok. Az 50 
holdan aluli birtokok. Adataink eredete. 
A könyv mindazok számára, akik 
az erdélyrészi magyarság helyzete 
és az erdélyrészi földbirtokpoli
tika kérdései iránt érdeklődnek — 
nélkülözhetetlen forrásmunka 1 —

A FALUSI HÉP 
ÖAZDASÁGI, TÁRSADALMI 
ÉS NEMZETI IRÁNVBAH 
VALÓ VEZETÉSE.

• . írták:
Tokaji László, Dr. Konrádi Dániel,
Jászberényi András, Dr. Szász Albert 
Dr.Seyfried Károly, Dr. Csérer Lajos. 
Ára: i korona,

A 132 oldalra terjedő könyv az Érd- 
Gazd. Egylet mult évi szociális kurzu
sának előadásait tartalmazza a követ
kező fejezetek alatt: A falusi intelli- 

1 gencia szerepe a nép nemzeti és gaz
dasági vezetése tekintetében. A mező
gazdasági üzleti érzék és tudás fejlesz- 

•' téséről. A szövetkezetek. Egészségügyi 
dolgokról. A kisgazdák peren kívüli 

■ jogvédelméről. A gazdakörökről.

— Azok, akik a magyar nép vezetésé
nek nemes missziójára vállalkoztak, e 
könyvben mindenre kiterjedő, alapos 
és részletes útmutatást találnak. —

Az erdélyi 
állattenyésztés fejlődése.

Irta: Jakab László.

Ára: 1 korona,

A 190 oldalas könyv teljesen hű ké
pét adja Erdély állattenyésztésének 
az utóbbi évtizedek alatt. A műben 
rendkívül sok eredeti felvételű te
nyészállat-fotográfia is van. Állat
tenyésztők könyvtárából e könyv
nek nem volna szabad hiányoznia.

ROMÁNIA MEZŐGAZDA- 
SÁGI ÉS SZOCIÁLIS 

VISZONYAI.
Irta: Barabás Endre.

Ára: i korona.

A könyv 128 oldalon-a'kövétkezó, főbb- 
címeket .tartalmazza: A romániai álla- 

~ pofok hatása hazánkra. Románia me
zőgazdasága. A román falu. Romániai, 
agrár-reformok. Törvény a mezőgaz
dasági pénzintézetekről. Eöldmivelő- 
szövetkezetek. Az iszákosság elleni in
tézkedések. A romániai népoktatás- 

, seociálís irányai. A romániai tanító 
szociális munkája. —- Stb. stb.

— Rendkívül tanulságos munka, mely
nek elolvasása után egészen más szin-. 
ben látjuk a román faj kulturáltságá

nak fejlődését és mai fokát. —

AZ ERDÉLYRÉSZI
FÖLDB1RTOKPOLITIKA 

FELADATAIRÓL.
Ára: 50 fillér.

Irta: Tokaji László.

Földbirtokpolitikai tanulmány az 
erdélyrészi magyar szász és ro

mán erőviszonyokról.

GRÓF MIKÓ IMRE 
ÉS A MAGYAR FÖLD.

Ára: 50 fillér.

Irta: Tokaji László.
Gróf Mikó Imrének, Erdély Szé
chenyijének jellemrajza kapcsolat
ban a forradalom utáni idők és. 
földbirtokviszonyok ismertetésével..

UJ HONFOGLALÁS 
ERDÉLYBEN.

Irta: Tokaji László. , 
Ára: 50 fillér.

Gyakorlati javaslatok az erdélyi: 
magyar földbirtok megtartása cél
jából, különös tekintettel az erős, 
magyarvidéki anyaországi nagy
birtokok Erdélybe leendő áttele

pítésének kérdésére.

Fenti könyvek, amig a készlet tart, az' árnak előzetes beküldése 
mellett megren- y/i kiadóhivatalánál,
delhetők az fc.rxUt.L.YI UAÁUA Kolozsvárit,
Attila-utca 10. sz. alatt. — A könyvek bérmentve küldetnek meg. 
Mind a hét könyv, egyszerre megrendelve, 6 K-ért megkilldelik. 
Fenti könyvek megrendelőinek,, míg a készlet tart, kívánatra ingyen 

megküldi a kiadóhivatal még a következő füzeteket:
Gróf Bethlen István és Tokaji László előadóknak az 1913 évi szeptemher 7-iki 
kolozsvári országos földbirtokpolitikai nagygyűlésen megtartott előadásait és 
Tokaji Lászlónak „Főldbirtökpolitikai teendők" címen, az E. M K. E. 1914. 

jan. 11-én rendezett nagy értekezletén, tartott előadását. 3051

Hazafias kötelesség most a többtermelés!
Jelentékeny műtrágyamegtakaritás mellett 

tetemes terméstöbbletet biztosit

a sortrágyázás!
Legjobb kombinált vetőgép a szabadalm

v’ 3
■

Sorba vet. Árajánlattal szívesen szolgál Sorba trágyáz.
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